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هزینه پنهان جرائم اقتصادی
پیمان حاج محمودعطار. وکیل دادگستری: 
هنگامی که از یک پرونده بزرگ فساد 
اقتصادی سخن گفته می شود، معمولا 
توجه افکار عمومی به رقم اختلاس، 
کلاهبرداری یا پول شویی معطوف می شود. 
اما واقعیت آن است که زیان ناشی از 
جرم به همین ارقام محدود نیست. کشف 
جرم، جمع آوری ادله، انجام تحقیقات، 
کارشناسی های مالی، تشکیل پرونده، 
برگزاری ده ها جلسه رسیدگی دردادسرا، 
دادگاه بدوی، دیوان عالی کشور و اجرای 
حکم، همگی هزینه های سنگینی را 
بر دولت و جامعه تحمیل می کنند. در 
پرونده های بزرگ اقتصادی، گاه هزاران 
ساعت از وقت قضات، ضابطان، کارشناسان 
و کارکنان قضائی صرف رسیدگی می شود؛ 
ظرفیتی که می توانست برای حل سایر 
اختلافات و دعاوی شهروندان به کار 
گرفته شود. از منظر اقتصاد جرم، این 
از «هزینه اجتماعی  هزینه ها بخشی 
جرم» هستند. بنابراین جرائم اقتصادی 
نه تنها اموال عمومی و خصوصی را 
هدف قرار می دهند، بلکه منابع دستگاه 
عدالت کیفری را نیز مصرف می کنند. به 
همین دلیل پیشگیری از فساد اقتصادی، 
صرفا حمایت از بیت المال نیست؛ بلکه 
نوعی صرفه جویی در هزینه های سنگین 
کشف، تعقیب و مجازات مجرمان نیز 
محسوب می شود. هرچه نظام های 
نظارتی کارآمدتر باشند و فساد در مراحل 
اولیه شناسایی شود، هزینه های اجتماعی 
و قضائی ناشی از جرم نیز کاهش خواهد 
یافت. از این رو، پیشگیری از جرم همواره 
کم هزینه تر از کشف و مجازات آن است. 
در پرونده های کلان اقتصادی، هزینه 
فقط متوجه دولت نیست؛ بلکه متهمان، 
شاکیان، بانک ها، مؤسسات مالی و سایر 
طرف های پرونده نیز ناچار به پرداخت 
هزینه های سنگین دادرسی و حق الوکاله 
می شوند. گاه حق الوکاله وکلای متخصص 
در پرونده های پیچیده اقتصادی به ارقام 
قابل توجهی می رسد؛ زیرا پرونده مستلزم 
مطالعه هزاران صفحه اسناد، شرکت در 
ده ها جلسه دادرسی، بررسی گزارش های 
کارشناسی و پیگیری طولانی مدت است. 
در پرونده های بزرگ اقتصادی که رسیدگی 
به آنها ماه ها یا سال ها به طول می انجامد، 
این هزینه ها گاه به صدها و هزاران میلیارد 
تومان می رسد؛ بنابراین جرم اقتصادی تنها 
موجب انتقال نامشروع ثروت نمی شود، 
بلکه منابع مالی گسترده ای را نیز در فرایند 
کشف، تعقیب و رسیدگی قضائی مصرف 
می کند. از منظر جرم شناسی اقتصادی، 
مهم تر از حق الوکاله وکلا، «هزینه فرصت» 
است؛ یعنی زمانی که قضات، وکلا، 
کارشناسان و کارکنان قضائی صرف یک 
پرونده فساد می کنند و نمی توانند آن را 
به سایر امور حقوقی و قضائی اختصاص 
دهند. این هزینه نامرئی، در بسیاری موارد 

از هزینه های مستقیم نیز سنگین تر است.

 ۶۰ درصد به ۲۰ درصد برسدسهمیه های پزشکی، باید از
ایلنا: رئیس مجتمع بیمارستانی امام 
خمینی گفت: «ضرورت دارد از همین 
امسال سهمیه های پزشکی کاهش یابد. 
به نظر می رسد کل سهمیه ها می تواند 
از ۶۰ درصد به ۲۰ درصد و به تدریج به 
۱۰ درصد و حتی کمتر برسد. یا حداقل، 
امسال از ۶۰ درصد به ۴۰ درصد و سال 
بعد به ۲۰ درصد برسد و سپس به تدریج 
کاهش یابد. برخی از استادان که خود 
آزاده، جانباز یا از ایثارگران هستند و 
از بهترین استادان و نخبگان به شمار 
می روند نیز از سهمیه استفاده نکرده اند 
و موافق کاهش آن هستند». عبدالرحمن 
رستمیان، در واکنش به اعلام نظر جانشین 
و مشاور عالی وزیر بهداشت مبنی بر اینکه 
۶۰ درصد قبول شدگان پزشکی سهمیه 
دارند، گفت: «مسئولیت کاهش سهمیه ها 
باید بر عهده وزارت بهداشت، درمان و 
آموزش پزشکی، وزارت علوم، تحقیقات 
و فناوری، کمیسیون های مرتبط مجلس 
شورای اسلامی (از جمله کمیسیون 
بهداشت و درمان و کمیسیون آموزش و 
تحقیقات) و شورای عالی انقلاب فرهنگی 
قرار بگیرد». او افزود: «سهمیه ها عمدتا 
به مناطق محروم، ایثارگران، نیروهای 
مسلح (از جمله ارتش) و حوادث 
سهمیه  دارد.  اختصاص  غیرمترقبه 
مناطق محروم نیز به افرادی تعلق 
می گیرد که متعهد می شوند پس از پایان 
تحصیل در همان مناطق خدمت کنند 
تا کمبود نیروی متخصص در آن مناطق 

کاهش یابد». 

روایت عدالت در آیینه عاشورا 
نشست علمی-حقوقی ایوان عدالت با محوریت فرهنگ عاشورایی برگزار شد

نشست علمی-حقوقی ایوان عدالت با موضوع «روایت عدالت؛ در آیینه 
عاشورا» روز چهارشنبه ۱۰ تیر ۱۴۰۵ به مناسبت هفتمین روز شهادت حضرت 
اباعبداالله الحسین (ع) به میزبانی ماهنامه حقوقی (علمی-آموزشی) داداندیش در 
تهران برگزار شد. این نشست با حضور جمعی از وکلای پایه یک دادگستری، استادان 
حقوق، روحانیون و هنرمندان برگزار شد و به بررسی جایگاه مفهوم عدالت در 
فرهنگ عاشورا، نسبت عدالت خواهی با مسئولیت اجتماعی و نقش جامعه 
حقوقی در تبیین و اجرای عدالت اختصاص داشت. در ابتدای این نشست، حسام 
صحرایی، خواننده آواز آیینی و حسن جعفرتبار، نی نواز، با اجرای قطعات موسیقی 
آیینی عاشورایی فضای معنوی و عاشورایی را بر محفل حاکم کردند. در ادامه، 
سهیل محمودی با شعرخوانی عاشورایی و تصویرگری مفاهیم آزادی، عدالت و 
وطن دوستی در بستر فرهنگ عاشورا، حاضران را به تأمل در معانی عمیق قیام 
عاشورا فراخواند. در ادامه این نشست، جناب آقای دکتر رسول سلطانی، سردبیر 
ماهنامه حقوقی (علمی-آموزشی) داداندیش، طی سخنانی ضمن خوشامد به 
حضار و تقدیر و تشکر به معرفی سلسله نشست های ایوان عدالت پرداخت و با 
اشاره به اهمیت بررسی موضوعات اثرگذار حقوقی، فرهنگی و اجتماعی افزود: 
هدف ما در این نشست ها بررسی موضوعات از منظری تخصصی و در عین حال 
قابل  فهم برای عموم جامعه است و نشست امروز تلاش ماست برای نگریستن به 
مفهوم عدالت از دریچه فرهنگ و روایت عاشورا؛ فرهنگی که در تاریخ ایران و جهان 

اسلام همواره الهام بخش حرکت های عدالت خواهانه بوده است.

حجت الاسلام والمسلمین ناصر نقویان، سخنران اصلی این نشست، در سخنانی 
با محوریت عاشورا، قسط و عدالت، به بازخوانی مفهوم عدالت از منظر قرآن و سیره 
عاشورایی پرداخت. نقویان با تأکید بر اینکه فهم عدالت توسط مردم اولین گام در 
استقرار آن است اظهار داشت: قیام عاشورا درس عملی عدالت خواهی و ایستادگی 
در برابر ظلم بود و امروز نیز برای جوامع بشری، به ویژه جامعه حقوقی، راهگشاست. 
عدالت فقط یک مفهوم نظری نیست، بلکه باید در عمل، سیاست گذاری ها، قوانین 
و در رفتار حاکمان و محکومان تجلی یابد. او با اشاره به اینکه مهم ترین وظیفه 
حکومت، اجرای قسط و عدالت است، افزود: حکومت اسلامی  حکومتی است که 
عدالت را نه به  عنوان یک آرمان دور، بلکه به  عنوان یک تکلیف روزانه می داند 
و این امر در نهضت عاشورا به طور عینی نمایان شد. نقویان همچنین به نقش 
رسانه ها و جامعه حقوقی در آگاهی بخشی و فهم عمیق تر مفهوم عدالت اشاره و 
خاطرنشان کرد حقوق دانان و رسانه ها مسئولیت سنگینی در تبیین و اجرای عدالت 
بر عهده دارند و مردم باید بدانند عدالت چیست و چگونه می توان آن را در جامعه 
مطالبه و پیاده کرد. این نشست با حضور جناب آقای دکتر مسعود مظاهری تهرانی، 
مدیرمسئول و صاحب امتیاز ماهنامه حقوقی (علمی-آموزشی) داداندیش و دکتر 
حسین میرمحمد صادقی، استادتمام دانشکده حقوق دانشگاه شهید بهشتی، 
برگزار شد. حضور این چهره های برجسته بر اهمیت و جایگاه این رویداد فرهنگی-
حقوقی افزود. برنامه با برپایی نماز جماعت و سفره اطعام اهل بیت (ع) به پایان 
رسید و میزبانان در فضایی صمیمانه از حاضران پذیرایی کردند. نشست علمی-
حقوقی ایوان عدالت در چارچوب سلسله نشست های تخصصی این مجموعه 
برگزار می شود؛ برنامه ای که با هدف گسترش گفت وگوی علمی، بررسی مسائل 
روز حقوقی و فرهنگی و ایجاد تعامل مؤثر میان وکلای دادگستری، حقوق دانان، 
استادان دانشگاه، هنرمندان و اصحاب رسانه طراحی شده است. برگزارکنندگان 
این نشست ابراز امیدواری کردند استمرار چنین برنامه هایی بتواند به ارتقای دانش 
حقوقی، توسعه فرهنگ عدالت خواهی و تقویت ارتباط میان جامعه علمی، 

حرفه ای و فرهنگی کشور کمک کند.

جنگاوران ویدئویی
تردیدی نیست که ملت ما و آسیب دیدگان از استکبار باید مقاومت را 

ادامه از 
صفحه

اول
سرلوحه کار قرار دهند، چنانچه با مقاومت جانانه ملت ایران آمریکا 
تفاهم نامه ای را امضا کرد که در تاریخ آمریکا و نیز در تاریخ کشورمان از 
لحاظ یک سویه بودن به نفع ایران سابقه ندارد و همین امر موجب سخره 
و بی اعتبارشدن ترامپ، رئیس جمهور فعلی ایالات متحده نزد آمریکایی ها شده است. 
هرچند ممکن است در عمل چندان به کار نیاید و همان گونه که رهبر شهیدمان به 
محور مقاومت در مقابل آمریکا و صهیونیسم اعتقاد داشتند، اما موضوع مقاومت 
است و نه هر اقدام نسنجیده و اگر درست نگاه کنیم، آنچه را برای کشور ضروری 
می دانستند موضوع بازدارندگی بود و این از حکمت ایشان بود که با سنجش نیروها 
به برگزیدگی اولویت می پرداختند، اما بازدارندگی و مقاومت کجا و پیش قدم شدن و 
سیلی زدن با یک استدلال دعواهای کوچه و بازاری کجا؟ امروز جنگ یک امر ترکیبی 
است؛ یعنی جنگ فقط با جنگ افزار نظامی صورت نمی گیرد. صورت اقتصادی جنگ 
تحریم و محاصره از سوی دشمن و اسراف و تبذیر و بی قانونی در اقتصاد و رانت خواری 
داخلی است که سال ها از یک  سو بر ما تحمیل شده و از سوی دیگر خنجر را خود بر 
خویشتن وارد کرده ایم. صورت فرهنگی جنگ آن تهاجم فرهنگی و رواج فرهنگ 
ابتذال توسط دشمن از طریق رواج الگوهای خود در گذشته و اینک به صورت قوی تر 
و ممتازتر رواج الگوهایی که حتی جامعه آنها از آن نفرت دارد از طریق ماهواره و 
فضای مجازی برای کشورهایی شبیه ما از سوی آنان و هم زمان بی توجهی به مسائل 
تربیتی، عدم به کارگیری زبان ارتباطی با مردم، استعلای داخلی و تقویت ظواهر و 
مناسک دینی به جای فرهنگ و معارف دینی. حال این جنگجویان ویدئویی بگویند اولا 
چقدر هزینه می خواهند از جیب مردم بدهند و تا کی و کجا ادامه دهند و خودشان 
تاکنون چقدر هزینه داده اند؟ ثانیا اینان تداوم جنگ با استکبار را می گویند در حالی که 
یا خدمت نظام وظیفه نکرده اند  یا یک شب در کنار یک لانچر موشک نبوده اند، در مقام 
یک استراتژیست نظامی برای مردم سخنرانی می کنند و اصلا تبعات جنگ و 
محرومیت های ممکنی را که از جهت جنگ باید مردم تقبل کنند و به وضع داخلی 
کشور در همه ساحت ها که در اثر جنگ فرسوده تر و تورم بیشتر می شود، هیچ اشاره ای 
نمی کنند. آری، در مقابل صهیونیست های آدم خوار و کودک کش (که هنوز ابعاد 
کثیف وجودی شان و آموزه های ضدانسانی و کثیف تورات جعلی و تلمودهای 
خاخام نویس برای مردم و حتی برای مسئولان روشن نشده) و جماعت یانکی هایی که 
به جای یک نفر نظامی، ۲۰۰ غیرنظامی و زن و کودک را می کشند (اشاره به واقعه پرل 
هاربر و بمباران اتمی هیروشیما و ناگازاکی) باید ایستاد و البته ایستادگی فقط در 
مقابله نظامی نابرابر و صرفا شهادت خلاصه نمی شود. هر چه بیشتر تجهیز داخلی و 
اصلاح داخلی و فرهنگ استقامت و پایداری عملی و عدم اسراف و مصرف در حداقل 
ممکن و آبادانی هر چه بیشتر در کشور صورت گیرد به همان میزان نیروی نظامی 
کشور که باید دستشان را صمیمانه فشرد و بر شجاعت آنان غبطه خورد قوی تر و 
نیرومندتر می شود. جنگاوران ویدئویی یا عامل دشمن هستند  یا ندانسته و با خیال 
موهوم آب به آسیاب دشمن می ریزند، همچنان  که در دو دهه گذشته رژیم کودک کش 

از تدابیر سوء آنها سود بسیار برده است.

گزارش «شرق» از رد درخواست، الزام به ترک خاک و ایجاد محدودیت های جدید در تمدید اقامت ایرانیان ساکن ترکیه

پایان رؤیای استانبول

نگاه حقوقی خبر

جامعهجامعه

نیلوفر حامدی: در سال های اخیر، ترکیه برای بخش قابل توجهی از 
ایرانیانی که به امید زندگی بهتر، سرمایه گذاری، تحصیل یا اشتغال 
به این کشور مهاجرت کرده اند، به یکی از مهم ترین مقاصد منطقه 
تبدیل شده بود؛ کشوری که نزدیکی جغرافیایی، سهولت نسبی در 
دریافت اقامت کوتاه مدت و جذابیت های اقتصادی و اجتماعی 
آن، هزاران ایرانی را به آنجا کشانده بود؛ از استانبول تا آنتالیا، از 
ازمیر تا آنالیا. اما آنچه در ابتدا به  عنوان یک مسیر کم ریسک و در 
دسترس مهاجرتی شناخته می شد، به تدریج و به ویژه از سال های 
پس از همه گیری کرونا، دستخوش تغییراتی جدی در سیاست های 
مهاجرتی دولت ترکیه شد؛ تغییراتی که به گفته بسیاری از 
مهاجران، فضای اقامت را از یک روند نسبتا قابل پیش بینی به 
فرایندی مبهم، سخت گیرانه و گاه پرهزینه تبدیل کرده است. 
گزارش ها و روایت های متعدد از ایرانیان ساکن ترکیه نشان می دهد 
در کنار محدودیت های جدید در تمدید اقامت های کوتاه مدت، 
مواردی از رد درخواست اقامت، بازنگری های ناگهانی در وضعیت 
اقامتی و حتی الزام به ترک خاک کشور در بازه های زمانی مشخص 
بدون توضیح شفاف، افزایش یافته است. این تحولات در حالی رخ 
داده که بسیاری از ایرانیان براساس قوانین پیشین، با اتکا به اجاره 
ملک، خرید خانه، ثبت شرکت یا سرمایه گذاری های قابل توجه 
وارد ترکیه شده بودند و انتظار استمرار اقامت خود را داشته اند؛ 
انتظاری که اکنون در بسیاری از موارد با واقعیت متفاوتی روبه رو 

شده است.

از ضرب و شتم کارگران ایرانی تا محدودیت اقامتی
خرداد ۱۴۰۳ بود که خبرگزاری های داخلی از برخوردهای 
نیروهای امنیتی ترکیه با شهروندان ایرانی خبر دادند. در متن 
این خبرها و براساس گزارش های رسیده از ایرانیان ساکن ترکیه  
آمده بود نهادهای امنیتی این کشور اقدام به برخورد گسترده با 
شهروندان ایرانی کرده اند. براساس اسناد دریافتی که همان روزها 
در رسانه ها منتشر شده بود، ده ها شهروند ایرانی با اتهاماتی مانند 
تهدید علیه امنیت ملی ترکیه مواجه شدند و بعد از دستگیری و 

بازجویی بدون ارائه ادله لازم از ترکیه طرد و اخراج شده بودند.
  یکی از این شهروندان درباره طیف افرادی که دچار اخراج های 
اخیر شده بودند، گفته بود: «این افراد از طیف های گوناگون 
دانشجو، بازرگان، استاد، کارگر و... بودند. سرمایه گذاری چند 
میلیون دلاری، خرید خانه یا تأسیس شرکت تجاری نیز مانع از 
اخراج شهروندان ایرانی نشد». یکی دیگر از شهروندان ایرانی 
که اقدام به سرمایه گذاری در حوزه املاک در شهرهای استانبول، 
آلانیا و ازمیر کرده بود، تجربه خود را این طور شرح داد: «از حدود 
۱۰ سال پیش تاکنون حدود ۷۶ میلیون دلار در حوزه مسکن در 
این کشور سرمایه گذاری کرده ام و همیشه تمام مقررات ترکیه را 
رعایت کرده و مالیاتم را نیز پرداخت کرده ام. به هیچ وجه توقع 
نداشتم مقامات ترکیه به این شکل و بدون اخطار قبلی از ترکیه 
اخراجم کنند. متأسفانه پیگیری ها نیز برای بازگرداندن سرمایه به 
ایران یا یکی از کشورهای حاشیه خلیج فارس بدون نتیجه مانده 
است». کمی پس از این اتفاقات بود که خبر رسید ورود خودروهای 
ایرانی به ترکیه نیز با سخت گیری های پیچیده ای روبه رو شده 
است. در تابستان ۱۴۰۳، ماجرای لغو معافیت مالیات سوخت 
برای خودروهای تجاری و کامیون های ایرانی توسط دولت ترکیه 
خبرساز شد؛ اقدامی که در پی آن باید خودروهای ایرانی هنگام 
ورود به ترکیه به اندازه حجم باک سوخت خودرو مالیات پرداخت 
می کردند. این تصمیم، صفی طولانی از کامیون داران ایرانی مقابل 
مرز ترکیه ایجاد کرده بود که در این فقره، رسانه ای شدن ماجرا و 

مذاکرات مختلف سبب شد این اقدام اصلاح شود.
خرداد امسال هم بار دیگر یک خبر تلخ مربوط به ایرانیان 
ساکن ترکیه احساسات عمومی را جریحه دار کرد. ۲۳ خرداد، ۳۸ 
کارگر فصلی ایرانی (زن و مرد) که برای برداشت محصول چای 
به شهرستان «چایلی» در استان «ریزه» ترکیه سفر کرده بودند، 
پس از ۱۵ روز کار، هنگام مطالبه دستمزد خود مورد حمله گروهی 
از عوامل کارفرما قرار گرفتند. در این حادثه، تعدادی از کارگران 
زخمی شدند و یکی از آنها به دلیل شکستگی فک به بیمارستانی 
در ترابزون منتقل شد. حادثه زمانی رخ داد که کارگران در محدوده 
محل کار خود منتظر دریافت حقوقشان بودند، حقوقی که قبلا 
سر آن توافق شده بود. در این هنگام، حدود ۱۵ نفر از عوامل 
کارفرما به آنها حمله ور شدند و با ضرب وشتم، کارگران را از محل 
کار اخراج کردند. در روند تحقیقات قضائی پرونده، کارفرمای 
متهم با حروف اختصاری «م.ی» به اتهام مشارکت در این حمله 
بازداشت شد، اما پس از ادای توضیحات، با قرار نظارت قضائی 
آزاد شد و کارگران ایرانی هم توسط پلیس ترکیه به مرز بازرگان 
بازگردانده شدند. اگرچه این حادثه ای موردی است که شاید در 
ایران و توسط کارفرمای ایرانی نیز رقم بخورد، اما اتفاقاتی از این 
دست در سال های اخیر کم تکرار نبوده اند. از مستأجری که در سال 
۱۴۰۰ توسط صاحبخانه خود مورد خشونت واقع شد تا برخورد 

فیزیکی دیگری که چند سال پیش از آن بین کارفرما و کارگر در 
همین ترکیه رخ داده بود. حالا و پس از سیاست های جدید ترکیه 
در راستای سخت گیری بیشتر بر موضوع اقامت های این کشور، بار 
دیگر  موجی از برخوردهای جدید با ایرانیان ساکن این کشور گزارش 

شده است.

پایان رؤیای استانبول
«تا یک سال پیش می گفتند اگر خانه اجاره کنی، بیمه داشته 
باشی و مدارکت کامل باشد، اقامتت تمدید می شود؛ اما امروز 
هیچ کس چنین تضمینی نمی دهد». این جمله را بسیاری از 
ایرانیانی که طی سال های اخیر برای زندگی، کار یا سرمایه گذاری به 
ترکیه رفته اند، تکرار می کنند. کشوری که تا چند سال پیش یکی از 
در دسترس ترین مقاصد مهاجرتی برای ایرانیان به شمار می رفت، 
اکنون با اجرای سیاست های سخت گیرانه تر در حوزه اقامت، 
شرایط متفاوتی را پیش روی متقاضیان قرار داده است. از سال 
۲۰۲۰ و به ویژه پس از همه گیری کرونا، دولت ترکیه در چارچوب 
سیاست های جدید مدیریت مهاجرت، روند اعطای برخی انواع 
اقامت کوتاه مدت را محدودتر کرد. این تغییرات فقط ایرانیان را 
هدف قرار نداد، بلکه شامل بسیاری از مهاجران خارجی شد؛ با این 
حال، ایرانیان به دلیل شمار بالای متقاضیان اقامت، بیش از دیگران 

تحت تأثیر این سیاست ها قرار گرفتند.
«سینا» ۴۳ سال دارد و یکی از این افراد است. چهار سالی 
می شد که در ازمیر خانه ای اجاره کرده بود. چند ماه پیش، از اداره 
مهاجرت او را خواسته  و به او گفته اند باید برای شش ماه به ایران 
برود تا بتواند مجددا در ترکیه زندگی کند: «اصلا باورم نمی شد. 
از آنجایی که زبان ترکی هم بلدم نمی توانستم احتمال دهم که 
حرفشان را اشتباه فهمیده ام. مدام برایشان توضیح می دادم که 
من اینجا خانه اجاره کرده ام و آنها نمی توانند چنین کاری کنند. 
اما اصلا گوششان بدهکار حرف های من نبود. محترمانه رفتار 
می کردند اما مدام حرف خودشان را تکرار می کردند. در نهایت 
هم گفتند اگر اعتراضی دارم باید وکیل بگیرم تا او کارهای حقوقی 

را پیگیری کند».
اما هزینه حق الوکاله رقمی نیست که یک مهاجر بتواند 
به راحتی از پس پرداخت آن بربیاید: «برای یک ترک که ساکن این 
کشور است هم پرداخت هزینه وکالت آن هم در حوزه مهاجرت، 
ساده نیست. با این وضعیت تورمی که ترکیه در سال های اخیر 
داشته است، اوضاع اقتصادی مردم به شدت خراب شده و 
خودشان هم مشکلات زیادی دارند. بعد انتظار دارند منِ مهاجر 

توان پرداخت حقوق وکیل را داشته باشم».
سینا البته می تواند در نهایت به ایران برگردد، اما از اینکه 
حرف زور می شنود کلافه است: «موضوع این است که حرف زور 
می زنند. من اگر به ایران برگردم، منطقش این است که اجاره  خانه 
را ملغی کنم. چرا باید برای خانه ای که در آن زندگی نمی کنم 
پول بپردازم. از سوی دیگر، موعد اجاره نرسیده که بتوانم دست به 
چنین کاری بزنم. از همه مهم تر، لغو اجاره خودش روی اقامتم 
تأثیر می گذارد. یعنی هرطور به ماجرا نگاه کنید، این سیاست های 
اخیری که در پیش گرفته اند هیچ منطقی ندارد و تماما به ضرر 
ماست». «رضا» ۳۸ساله در سال ۲۰۲۱ همراه همسر و دخترش 
به استانبول رفت. او می گوید تمام پس انداز زندگی اش را صرف 
اجاره خانه، خرید وسایل و ثبت شرکت کرده بود. یک سال بعد 
هنگام تمدید اقامت، درخواست خانواده بدون ارائه توضیح 
مشخص رد شد: «تمام مدارکم کامل بود اما فقط گفتند شرایط 
احراز نشده است». رضا پس از چند ماه انتظار ناچار شد شرکت 
خود را تعطیل کند و به ایران بازگردد. همسر رضا حتی در یک 
استودیوی یوگا مشغول به کار شده بود اما این اشتغال هم کمکی 
به اقامت خانواده آنها نکرد. «مریم» طراح لباس است. او تصور 
می کرد با راه اندازی کارگاه کوچکش در آنتالیا، می تواند اقامت خود 
را حفظ کند. اما پس از پایان اعتبار کارت اقامت، درخواست تمدید 
او پذیرفته نشد. او می گوید: «بیشترین آسیب مالی را از بلاتکلیفی 
خوردم. نه می توانستم کسب وکارم را توسعه بدهم و نه برای آینده 

برنامه ریزی کنم».

ضمانتی برای اقامت کوتاه مدت در کار نیست
یکی از وکلای فعال حوزه مهاجرت درباره علت تغییر قوانین 
به «شرق» می گوید: «اتفاقات متعددی که در جهان رخ داد، سبب 
شد ترکیه با توجه به موقعیت جغرافیایی خاصی که داشت، 
سیاست هایش را در حوزه مهاجرت تغییر دهد. افزایش تعداد 
مهاجران خارجی متقاضی اقامت، فشار بر بازار اجاره مسکن، 
افزایش مهاجرت پس از همه گیری کرونا، تغییر سیاست های 
امنیتی و جمعیتی دولت ترکیه و محدودشدن ثبت اقامت در 
برخی محله های شهرهای بزرگ مانند استانبول از مهم ترین 
دلایلی بود که دولتمردان ترکیه را به این سمت برد. شاید وقتی 
کرونا همه گیر شد، کسی تصورش را هم نمی کرد که یک بیماری 

بر سیاست های کشورها اثر بگذارد، اما پاندمی کرونا این اثر بزرگ 
را گذاشت». به گفته این وکیل، اساسا تمدید اقامت کوتاه مدت یک 
حق طبیعی شمرده نمی شود و اداره مهاجرت ترکیه این اختیار را 
دارد تا با بررسی شرایط متقاضی، درخواست را بپذیرد یا رد کند: 
«دانستن این نکته برای ایرانیان بسیار مهم است. ما گاهی می بینیم 
برخی افراد از این قوانین اطلاعی ندارند و همین هم باعث دردسر 
می شود. اجاره خانه به تنهایی تضمین کننده دریافت اقامت نیست. 
همچنین خرید ملک فقط در شرایط مشخص می تواند مبنای 
اقامت باشد. اقامت کوتاه مدت با تابعیت یا اقامت دائم تفاوت 
دارد و به همین دلیل، اداره مهاجرت ترکیه می تواند هر سال 
استعلام های جدیدی بگیرد و در شرایط اقامت افراد تغییر ایجاد 
کند؛ موضوعی که البته در اغلب کشورها رایج است. به طور کلی، 
تغییر سیاست های اجرائی می تواند بدون تغییر متن قانون، احتمال 

پذیرش یا رد درخواست ها را تغییر دهد».
او با توضیح بیشتر در این باره می گوید: «بر اساس قانون 
مهاجران خارجی و حمایت بین المللی ترکیه، اقامت کوتاه مدت در 
مواردی مانند گردشگری، مالکیت ملک، فعالیت تجاری، درمان، 
تحصیل یا دلایل مشابه قابل درخواست است. با این حال، اداره 
مهاجرت اختیار دارد در صورت احرازنشدن شرایط قانونی یا 
تشخیص ناکافی بودن دلایل اقامت، درخواست را رد یا از تمدید 
آن خودداری کند. متقاضیانی که درخواستشان رد می شود، 
معمولا حق اعتراض اداری یا طرح دعوا در دادگاه های اداری 
ترکیه را دارند. موفقیت این اعتراض ها به شرایط هر پرونده، مدارک 

ارائه شده و دلایل رد درخواست بستگی دارد».
یکی از بزرگ ترین شائبه ها در این مدت این بوده که به نظر 
می رسد ایرانیان سیبل اصلی این تصمیمات ترکیه هستند. این 
وکیل مهاجرت علل چنین تصوری را توضیح می دهد: «در این 
سال ها، ایرانیان یکی از بزرگ ترین گروه های دریافت کننده اقامت در 
ترکیه بوده اند. در سال های ۲۰۱۹ تا ۲۰۲۲ ده ها هزار ایرانی با اجاره 
خانه یا خرید ملک اقامت گرفته بودند. بنابراین وقتی سیاست ها 
سخت تر شد، طبیعی بود تعداد بیشتری از ایرانیان تحت تأثیر 
قرار بگیرند. از سوی دیگر، دولت ترکیه صدها محله را برای ثبت 
اقامت مهاجران خارجی بست و این محدودیت شامل همه شد، 
اما ایرانیان به واسطه تعداد بالاتر متقاضی که از گذشته هم در آن 

محله ها سکونت داشتند، مجددا بیشتر تحت تأثیر قرار گرفتند».
با این حال، برخی کارشناسان مهاجرت معتقدند در عمل، نوع 
برخورد با پرونده ها بر اساس ملیت نیز می تواند متفاوت باشد. 
برای مثال، در دوره هایی پس از آغاز جنگ روسیه و اوکراین، برخی 
اتباع روسیه نیز با رد گسترده درخواست های تمدید اقامت روبه رو 
شدند. درباره ایرانیان هم وکلای مهاجرت گزارش داده اند در برخی 
بازه های زمانی، احتمال رد درخواست اقامت توریستی افزایش 
یافته است. اما تاکنون هیچ سند رسمی منتشر نشده که نشان دهد 
دولت ترکیه دستورالعملی مبنی بر «رد اقامت ایرانیان» یا برخورد 

سخت گیرانه تر با آنها صادر کرده باشد.
این وکیل مهاجرت توصیه هایی برای متقاضیان اقامت در 
ترکیه می دهد: «اقامت توریستی را راه حل بلندمدت ندانید. در 
سال های اخیر، تمدید اقامت کوتاه مدت (توریستی) دیگر مانند 
گذشته قابل پیش بینی نیست. اگر قصد زندگی طولانی مدت در 
ترکیه را دارید، بهتر است از ابتدا مسیرهای قانونی پایدارتری مانند 
اقامت کاری، تحصیلی یا سرمایه گذاری را بررسی کنید. همچنین، 
پیش از هرگونه خرید ملک یا انتقال سرمایه، وضعیت اقامتی را 
بررسی کنید. خرید یا اجاره ملک به تنهایی تضمینی برای دریافت 
یا تمدید اقامت نیست. بسیاری از افراد با تصور نادرست، سرمایه 
خود را وارد بازار مسکن کرده اند و بعد با رد درخواست اقامت 
مواجه شده اند. قراردادهای مالی را با شرط فسخ تنظیم کنید. 
به این صورت که اگر خانه اجاره می کنید یا ملکی می خرید، بهتر 
است در قرارداد، بندی درباره امکان فسخ یا بازگشت بخشی از 
مبلغ در صورت رد اقامت پیش بینی شود. این موضوع می تواند از 
خسارت مالی جلوگیری کند. نکته بعدی اینکه حتما از مشاوران و 
وکلای دارای مجوز استفاده کنید. بخش قابل توجهی از مشکلات 
ایرانیان ناشی از اعتماد به واسطه ها و دفاتر غیررسمی است. 
توصیه می شود فقط با وکلای ثبت شده یا شرکت های دارای مجوز 
همکاری شود و وعده هایی مانند «اقامت تضمینی» یا «تمدید 
صددرصدی» با تردید بررسی شوند هیچ وقت فراموش نکنید که 
در صورت رد درخواست، امکان اعتراض وجود دارد. تصمیم اداره 
مهاجرت ترکیه در بسیاری از موارد قابل اعتراض در مراجع اداری 
یا دادگاه های اداری است. البته اعتراض باید در مهلت قانونی 
انجام شود و معمولا نیازمند تنظیم دادخواست و ارائه مستندات 
حقوقی است. در نهایت اینکه همیشه برای سناریوی رد اقامت 
برنامه جایگزین داشته باشید. پیش از انتقال کامل خانواده یا 
سرمایه، بهتر است احتمال رد درخواست نیز در نظر گرفته شود؛ 
از جمله حفظ بخشی از سرمایه در ایران یا پیش بینی گزینه های 

اقامتی در کشورهای دیگر».

خبر

ترکیه که زمانی یکی از در دسترس ترین مقاصد مهاجرتی ایرانیان بود، حالا با اجرای سیاست های سخت گیرانه تر در حوزه مهاجرت، معادلات اقامت، 
سرمایه گذاری و زندگی بسیاری از مهاجران را تغییر داده است
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